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Ata da sexagésima sexta Sessão Ordinária do ano de dois mil e dezessete, realizada em vinte e três 

de novembro, às dezenove horas, no Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, onde se fizeram 

presentes sob a Presidência do senhor vereador Alexandre Almeida Dias, os senhores vereadores: 

José Raimundo de Jesus Souza (Vice-Presidente), Edson de Jesus Reis Santos, (Primeiro 

Secretário), José Alessandro Santana Farias (Segundo Secretário), Damares Vieira Cavalcanti, 

Gilson Santos do Rosário, Jaci Silvino de Sousa, João Ramalho Barreto Conceição, Josefa Délia 

Félix dos Reis e Rivan Francisco dos Santos. A seguir, precedeu-se a dispensa da leitura da Ata da 

Sessão anterior. Em seguida foram apresentadas as seguintes proposições: Projeto de Decreto 

Legislativo 010/2017 - “Concede a Comenda da Ordem do Mérito da Santa Cruz a Escola Estadual 

Epifânio Dória”, de autoria do senhor vereador José Alessandro Santana Farias; Indicação 

151/2017 - “Ao ilustríssimo senhor Emílio de Jesus Souza, Secretário Municipal de Obras e 

Urbanismo, sugerindo o que segue: 1.” Providências emergenciais voltadas para a mudança do curral 

dos animais para outra área do município, tendo em vista a urbanização já verificada naquele local, o 

que vem ocasionando transtornos aos moradores daquela localidade e adjacências”, de autoria do 

senhor vereador José Raimundo de Jesus Souza; Indicação 152/2017-“Ao ilustríssimo senhor 

Emílio de Jesus Souza, Secretário Municipal de Obras, solicitando o que segue: 1.” Providências 

voltadas para colocação de placas de sinalização na sede deste município, com a indicação do 

direcionamento de Prédios Públicos como Prefeitura, Hospital, Escolas, Centro da Cidade, CECAF, 

Bancos e saídas para outros municípios, dentre outras indicações julgadas necessárias por esta 

administração municipal”, proposta pelo senhor vereador Edson de Jesus Reis Santos; Indicação 

153/2017 - “Ao Secretário Municipal de Obras e Urbanismo, senhor Emílio de Jesus Souza, 

solicitando o que segue: 1.” Providências emergências voltadas para a construção de pontos de 

ônibus em torno do Conjunto Habitacional Silvino Augusto de Souza”, esta apresentada pelo senhor 

Presidente Alexandre Almeida Dias; Indicação 154/2017 - “Ao Secretário Municipal de Obras e 

Urbanismo, senhor Emílio de Jesus Souza, solicitando o que segue: 1.” Providências emergências 

voltadas para a reposição de paralelepípedo na Travessa Dezinho (principal ligação entre os 

Conjuntos Habitacionais Antônio Carlos Valadares e Françual e na Travessa Ercílio Cardoso da 

Silva”, de autoria do senhor vereador José Alessandro Santana Farias. Em seguida, deu-se início ao 

Grande Expediente, no qual o senhor Presidente publicou o ofício da Diretora da Escola Municipal 

Hildete Falcão Batista, a senhora Maria Naelza Santos Viana, informando aos senhores vereadores 

que o alunos da referida escola participarão de uma caminhada cívica nas principais ruas da  cidade, 

a fim de conhecer os principais pontos turísticos do município, no dia 24 de novembro, a partir das 

7h30min, diante do exposto convida todos os vereadores, para se fazerem presentes  no momento da 

passagem dos alunos em frente a este órgão, e na oportunidade fazer uma breve explanação sobre os 

trabalhos desenvolvidos pelos vereadores. Dando continuidade, ao Grande Expediente, a Secretária 

Municipal de Controle Interno, a senhora Nelma Sueli utilizou-se da Tribuna em atenção a Lei 

Municipal 623/2012, comentou que junto ao Secretário Municipal de Finanças e Secretária 

Municipal de Planejamento revisaram o Projeto de Lei Orçamentária de 2018, visando melhorar o 

Quadro de Detalhamento de Despesas - QDD, buscou reunir-se com o corpo técnico das Secretarias 

Municipais de Obras, Educação, Saúde e Assistência Social, para fazer as devidas alterações, 

visando atender as reais necessidades das respetivas pastas, visto que o QDD de 2017 apresentou 

muitas discrepâncias, entre o que foi planejado e efetivamente executado.  Disse ainda que, atuou de 

forma intensa junto às equipes, no sentido de coletar informações dos planos da Secretaria de Saúde, 

visando sinalizar as estratégias a serem alcançadas no ano de 2018. Afirmou ainda, que a equipe de 

Planejamento e de Obras também foram acionadas para verem a necessidade de eventuais obras 

estruturantes e com possíveis receitas previstas via SICONV, emendas parlamentares, ou 
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transferências diretas da União, para que seja inclusos no Projeto. A oradora disse ainda que, também 

foram corrigidos os códigos de fontes de receitas e destinação de recursos conforme codificação 

desenvolvida pelo Tesouro Nacional e adaptada pelo Tribunal de Contas do Estado de Sergipe, para 

efeito de padronização de contas eletrônicas. Com o acompanhamento do Controle Interno os 

Secretários de todas as pastas responderam aos questionários do IEGM, que indica a efetividade da 

Gestão Municipal, com desenvolvimento em cinco áreas avançadas: saúde, educação, segurança, 

fiscal e planejamento. Afirmou ainda que,  foi publicado no Tribunal de Contas todos os processos 

da festa realizada em junho de 2017, atendendo a resolução 280 do TCE/SE.  Na oportunidade, 

comentou que a Administração Municipal aproveitou a oportunidade do REFIS, para negociar as 

dívidas com o INSS, e explicou que a medida provisória prevê um parcelamento de 200 meses, e 

após o pagamento de seis parcelas de aporte durante o ano de 2017, em janeiro de 2018, o município 

começará a pagar 194 parcelas restantes, de acordo com o percentual da receita corrente líquida. 

Segundo a Secretária Nelma, o município vem atendendo as obrigações constitucionais de destinar os 

percentuais mínimos de receitas para serem aplicados na saúde de janeiro a junho de 15%, e de julho 

a setembro tem destinado percentual bem maior, chegando a mais de 21%. A Secretária falou ainda 

sobre o Código Tributário do Município, que é do ano de 2002, estando muito ultrapassado, 

comparando-o com a realidade atual, haja vista que a cidade passou por grandes transformações, com 

o crescimento imobiliário significativo, através do surgimento de vários conjuntos habitacionais. 

Esta expansão da cidade requer um cadastramento dos imóveis, para atualização do banco de dados e 

ampliação da cobrança de IPTU. E mais, disse ainda que após várias reuniões com o Setor de 

Tributos e o Secretário Municipal de Finanças identificou-se a necessidade de contratar uma empresa 

especializada, para que esta realize estudo para propor as alterações no Código Tributário. E, para 

explicar melhor este assunto,  franqueou a palavra para o senhor Cleiton Prado, consultor tributário 

do município de Poço Verde, que explicou a necessidade de realização da atualização tributária do 

município, haja vista a necessidade de equilíbrio econômico financeiro e a obrigatoriedade legal de 

tratar destes assuntos. Segundo ele, o Código Tributário Municipal é de 2002, e além de está 

defasado em decorrência do tempo, também é desatualizado em relação às novas leis e resoluções. O 

orador disse que, inicialmente serão apresentados dois Projetos de Lei, com a atualização das 

categorias de atividades para o recolhimento do Imposto Sobre Serviços-ISS, que está com a lista 

criada em 1968, com 99 itens. Mas, atualmente existem mais de 205 atividades. Disse ainda, que 

outro Projeto que será protocolado nesta Casa, será o de atualização de taxas, se adequando ao 

padrão nacional.  Contou em seguida, que existem  algumas formas para ampliar a arrecadação de 

receita, uma delas é se cadastrar no Sistema Agiliza, da Junta Comercial de Sergipe, que vincula as 

atividades previstas no Cadastro Nacional de Pessoas Jurídicas, o que também trará benefícios para o 

empresário, que abrirá a sua empresa mais rapidamente.  Afirmou que, haverá mudanças nas taxas de 

uso e ocupação do solo e também taxas sobre a execução de obras. Na oportunidade, falou sobre o 

princípio da anterioridade nonagesimal, ressaltou a importância da aprovação dos Projetos citados 

ainda este ano, haja vista que se forem aprovados no próximo ano, só terão vigência em 2019. Por 

conseguinte, o senhor vereador Gilson Santos do Rosário, indagou a Secretaria qual o montante de 

receita do município em 2017 e a estimativa da receita para 2018. Qual a expectativa de arrecadação 

do município com as redes de telefonia celular, planos de saúde, com cartórios e cartões de crédito?  

Depois, o senhor vereador João Ramalho Barreto Conceição comentou que é latente a necessidade 

de atualização das leis do município, haja vista a  defasagem e também a ampliação de serviços que 

o município obteve durante todo este tempo, a exemplo dos consultórios dentários, serviços de 

provedores de internet, telefonia e outros.  Destacou que, a Câmara de Vereadores tem uma grande 

responsabilidade em decidir sobre situações como esta, que inclusive ajudarão o município, com a 
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arrecadação de receitas para poder fazer muito mais pelos munícipes. O edil refletiu que, os 

munícipes compram muitas coisas pela internet e, certamente os impostos não são arrecadados pelo 

município, assim como alguns serviços bancários que são realizados no município e não estão na 

previstos lista de arrecadação do município. Na oportunidade, o edil comentou que os vereadores 

juntamente com as comissões devem se reunir e discutir essas leis minuciosamente. Disse ainda que, 

o nível de habitação do município de Poço Verde mudou substancialmente, desde a aprovação do 

código tributário em 2002 até o momento, e com o crescimento do município, também crescem os 

custos com os serviços de coleta de lixo, entre outros que são essenciais. Destacou que é preciso 

fazer a atualização da Carga Tributária do Município, mas de acordo com a realidade da cidade. Em 

seguida, o senhor vereador José Alessandro Santana Farias parabenizou o município por ter 

contratado o senhor Cleiton Prado, que é uma pessoa muito capaz, e destacou que, infelizmente as 

afirmações do vereador João Ramalho dão a entender que os colegas querem atrapalhar o 

município, e explicou que os vereadores não querem aprovar os Projetos sem analisá-los, e destacou 

que, está sempre disposto a analisar todas as matérias, e como está de licença, todas as manhãs se 

reúne com os colegas da bancada para discutir o que é melhor par o município. E, concluiu 

agradecendo a presença da Secretária, e se colocando à disposição, para ajudá-la no que for preciso. 

Depois, o senhor vereador Edson de Jesus Reis Santos comentou que, é totalmente favorável à 

descentralização das vendas de cartão de crédito, para que o município tenha acesso a estes recursos, 

mas fica meio preocupado com o aumento de taxas, pois normalmente as pessoas mais carentes são 

isentadas, e refletiu que a classe média tem sido sufocada com tantos impostos e taxas abusivas, e 

muitas vezes não se utilizam dos serviços oferecidos pelo estado ou município. Na oportunidade, o 

edil indagou se dentro dos Projetos de Lei referidos pelo senhor Cleiton também está previsto o 

aumento a taxa de iluminação pública.  Continuando, a Secretária respondeu às perguntas, e destacou 

que a receita total arrecadada até setembro de 2017 foi de pouco mais de 27 milhões, faltando 

aproximadamente 9 milhões, para serem recebidos nos próximos 3 meses. No entanto, ela não 

acredita que, a receita chegará a este valor, haja vista que os repasses deste ano não terão o aumento 

significativo como no ano passado, através da repatriação. A seguir, o senhor Cleiton explicou que 

de fato é muito difícil para o município cobrar algumas taxas aos seus munícipes, mas é um dever 

legal, haja vista que são obrigatoriedades previstas na Constituição Federal. E mais, explicou que 

está realizando os estudos de todos os tributos de competência municipal, e destacou que a 

Contribuição de Iluminação Pública – CIP, atualmente não é mais considerada uma taxa, e não estará 

descrita no Projeto de Lei, que será protocolado nesta Casa, assim como o IPTU, pois estão sendo 

estudadas maneiras de serem cobradas taxas, de acordo com as particularidades do imóvel e da área 

que  ocupa, já que atualmente é feita de forma linear, sendo injusta para os munícipes de baixa renda. 

Por outro lado, o uso do solo está dentro das tabelas de atualização de taxas, e exemplificou que 

atualmente, qualquer empresa pode instalar torres para transmissão de dados de internet ou telefonia 

e o município não recolher qualquer recurso, destacou que foram elencadas diversas atividades, que 

não estavam previstas no Código Tributário, e que o município pretende ampliar o leque de tributos, 

e em contrapartida, oferecer à infraestrutura e serviços correspondentes as taxas cobradas.  Falou 

ainda,  sobre as estimativas de valores com o recolhimento das taxas de uso de solo, segundo os 

estudos realizados o município está deixando de arrecadar pelo menos R$ 150 mil reais/ano, com as 

torres de telefonia e internet instaladas no município. Já as vendas com cartões de crédito,  não tem 

informação sobre este recurso, haja vista que ainda não foram feitos estudos mais profundos sobre o 

assunto, mas segundo  pesquisa do CMN, a cidade de Barueri/SP, que centraliza todas as vendas de 

cartões de crédito, recolhe por mês mais de R$ 50 milhões de reais, e este valor poderá ser rateado 

entre os municípios, mas ainda não se tem uma informação concreta. Por outro lado, disse que os 
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serviços bancários também terão ampliados o rol de tributos recolhidos, e totalizarão  um total de R$ 

19 mil reais por mês, já os serviços cartorários, para que sejam cobrados, deverão ser incluídos no rol 

de tributação do município, através de lei.  Por conseguinte, o senhor vereador João Ramalho 

comentou que, em relação ao uso do solo, certamente haverá uma lista de uso do solo do município, 

e exemplificou que existe um empresário, que realiza extração de material como exemplo barro, e 

inclusive com valores muito consideráveis de material, e indagou se está prevista na lei de uso de 

solo, a tributação pela extração do solo e do subsolo, e se esta poderá ser cobrado pelo município? O 

orador explicou que, a extração de solo está prevista na lei que virá a esta Casa, mas o subsolo não 

foi incluído, mas futuramente poderá fazer parte da lei, através de emenda. Por fim, a Secretária 

Nelma Sueli agradeceu a oportunidade de estar apresentando a sua pasta, bem como a receptividade 

dos vereadores, que a deixaram muito à vontade, também agradeceu aos expectadores presentes na 

Sessão, também agradeceu a seus colegas de trabalho e ao seu amigo Cleiton Prado, que a ajudou 

esclarecer melhor este assunto. Na oportunidade, o senhor Cleiton agradeceu a oportunidade, e se 

colocou à disposição para esclarecer quaisquer dúvidas sobre o assunto. Na sequência, o senhor 

vereador Edson de Jesus Reis Santos comentou que está muito feliz, por ver pessoas que de fato 

estão preocupadas com o desenvolvimento do município. Disse ainda que, está muito feliz em ver a 

cidade se transformando, mesmo estando distante da capital e com as dificuldades que enfrenta 

diariamente, o município vem se destacando e crescendo. Relatou que é um poçoverdense que tem 

muito orgulho de sua cidade. Disse ainda, que tem sido muito indagado pelos servidores públicos, 

que fizeram aniversário no mês de outubro, e que tiveram o 13º salário descrito nos contracheques, 

mas não receberam efetivamente seus vencimentos nas suas contas. Contou que, essas pessoas 

procuram o Setor Pessoal para se informar sobre o assunto, mas não obtiveram resposta.  E, chamou 

a atenção, se o munícipio não está tendo condições de pagar esta folha de 13º salário de poucos 

servidores, imagina como será difícil para pagar a folha completa no dia 20 de dezembro. O orador  

afirmou ainda, que pensando nesse tipo de situação,  apresentou uma emenda ao orçamento, para que 

o município destinasse parte de suas receitas para um fundo de emergência, e quando o município 

tivesse passando por dificuldades como esta pudesse recorrer a este fundo. Falou também sobre os 

inativos, que estão tendo dificuldades de receber seus vencimentos. E, contou um caso de um ex-

servidor que está chegando a receber seu salário no dia 15. O edil destacou que muitas vezes as 

pessoas estão doentes, e precisam deste salário. Por meio de aparte, o senhor vereador Rivan 

Francisco dos Santos comentou que, o município não pagou o 13ºsalário aos servidores por falta de 

dinheiro, mas porque a maioria das contas do município vinculadas ao pagamento de 

servidores estão bloqueadas há mais de dez dias, mas segundo o Secretário Municipal de 

Administração está sem receber um servidor vinculado a Secretária Municipal de Assistência Social 

e dez servidores vinculados a Secretaria Municipal de Administração. Continuando, o senhor 

vereador Edson de Jesus disse, que o gestor deve estar atento a estas questões, mas compreende que, 

quando se trata de assuntos da esfera judicial, compreende que é mais delicado. O edil justificou a 

Indicação de sua autoria, solicitando que o Secretário Municipal de Obras, possa fazer a sinalização 

das saídas do município, com placas indicativas, haja vista que há um grande número de veículos que 

trafegam pelo município para outras cidades ou estado, e não há qualquer informação que oriente ou 

facilite o trajeto das pessoas que não conhecem o município. Disse ainda, que muitas pessoas não 

sabem nem onde se localiza o hospital, o fórum e outros órgãos públicos, e para quem não conhece 

passa uma impressão de uma cidade desorganizada. Ressaltou que, quando se trata de prestar 

socorro, o tempo é primordial, e uma atitude simples como esta pode levar a um resultado muito 

positivo fazendo com que a cidade seja melhor referenciada pelos visitantes, por isso,  apelou que o 

secretário atendesse a sua Indicação, e mesmo que não seja possível este ano, que estude a 
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viabilidade de implementá-la em 2018. Afirmou ainda que, o Secretário Municipal de Obras está 

deixando a desejar, pois ainda não veio a esta Casa prestar contas de sua pasta, e o edil tem recebido 

muitas reclamações da comunidade sobre as ações que o Secretário está deixando de fazer. Por meio 

de aparte, o senhor Presidente parabenizou o senhor vereador Edson de Jesus pelas Indicações que 

tem trazido para esta Casa, e destacou que vê muitos caminhoneiros perdidos nas ruas da cidade sem 

saber o caminho que devem seguir. Falou também sobre o 13º salário, e destacou que um servidor 

ligou para ele, para informá-lo sobre o problema, inclusive parabenizou o senhor vereador Edson por 

esta iniciativa. Segundo o senhor Presidente, há rumores de funcionários que estão recebendo meio 

salário, e pediu que o Secretário de Administração esclarecesse este assunto, na oportunidade que 

vier a esta Casa. Continuando, o senhor vereador Edson de Jesus disse que, a gestão passada foi 

muito criticada, por algumas situações, mas percebe-se que algumas más práticas estão sendo 

adotadas por esta gestão, a exemplo de pessoas que estão recebendo salários, e não estão prestando 

seus serviços ao município, pediu que a gestão atual não cometesse os mesmos erros da passada. 

Disse ainda, que quando o Projeto de Lei referente às taxas do Município adentrar a esta Casa, os 

vereadores irão analisá-lo com muita cautela, e irão fazer o que for melhor para o município de Poço 

Verde, mas espera que o município também faça a sua parte, retirando de suas despesas o que não é 

essencial, e concluiu agradecendo a presença de todos e reafirmando seu compromisso com a 

sociedade poçoverdense. A seguir, o senhor João Ramalho Barreto Conceição fez um breve relato 

sobre a trajetória de vida de seu pai, um homem simples, que veio da Lagoa Dourada, sertão da 

Bahia, e se estabeleceu em Poço Verde, junto com sua família. Um homem empreendedor e 

visionário, que muito contribuiu com a cidade de Poço Verde, abrindo o primeiro posto de gasolina, 

como também oferecendo serviços de supermercado, padaria, entre outros, contribuindo para o 

desenvolvimento do município, através da geração de empregos, e também ensinando a seus dezoito 

filhos desde cedo, o valor do trabalho honesto. Disse ainda, que saiu muito cedo do município, para 

estudar, mas durante as férias,  ajudava o seus pais, através do seu trabalho nas bombas de 

combustível e em outras atividades.  Falou ainda, de sua mãe, uma mulher muito batalhadora, 

carismática, e que ajudou a matar a fome de muitas pessoas do município, e que era o esteio político 

da família, que muito contribuiu  para o município também neste sentido. Comentou que, visitou 

juntamente com o Prefeito Municipal Iggor de Oliveira a Escola Estadual Antônio Muniz de Souza, 

prestigiando as atividades alusivas a Feira de Ciências, com o tema: “Crescemos juntos quando 

andamos juntos, construindo vínculos e valores”. Na oportunidade, o edil refletiu sobre a atual 

conjuntura, onde as pessoas não se respeitam mais e preferem acreditar em mentiras, que buscar a 

verdade. O edil chamou a atenção para os temas abordados na feira, e destacou: “gentileza gera 

gentileza”, onde os alunos, muito preparados faziam suas explanações e recepcionavam os visitantes, 

com frases de efeito, e de fato com muita gentileza. Na feira também foram feitas homenagens às 

pessoas que realizam trabalhos sociais no município, a exemplo da Escolinha Pé no Chão, Joel 

Corredor, Anjos de Resgate e o Professor Aquiles, que criou o Natal do Desapego. O edil destacou 

que, a escola trabalhou durante o dia inteiro, temas como solidariedade, gentileza, amor, saúde, 

amizade, esperança, fé e compromisso junto aos alunos, chamando a reflexão das pessoas para que 

possam se abrir para estes sentimentos altruístas. O edil parabenizou a diretora da Escola, bem como 

os professores, pelo trabalho brilhante junto à escola, e agradeceu a recepção calorosa de todos que 

fazem aquela unidade de ensino. Na oportunidade, o edil leu a programação das comemorações 

alusivas ao aniversário da cidade, a exemplo da caminhada cívica com os alunos da Escola 

Municipal Hildete Falcão Batista, o Desfile Cívico da Escola Estadual Epifânio Dória, no dia 24 de 

novembro. Já no dia 25 no período da manhã haverá o hasteamento de Bandeiras na sede da 

Prefeitura, entrega de uniformes e EPI’s aos garis e margaridas do município, Café da Manhã, Missa 
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Solene, reinauguração da reforma da agência do Banco do Brasil, e no período da tarde haverá a 

reinauguração do Estádio Municipal, inauguração da nova sede do Departamento Municipal de 

Trânsito, onde será feito o monitoramento 24h das principais ruas e avenidas da cidade, entrega de 

dois veículos adquiridos com recursos da Secretaria Municipal de Educação e do Programa Bolsa 

Família, assinatura da ordem de Serviço, para a construção da Academia da Saúde no bairro 

Vaquejada. Disse ainda, que durante os eventos, se apresentarão a Lira Santa Cruz e o Grupo Cordas 

e Sons, ressaltou o potencial artístico que o município possui dando exemplos de cantores que fazem 

sucesso Brasil afora. Disse ainda, que no dia 26 de novembro haverá a corrida Poço a Poço, 

solenidade de entrega de premiação com medalhas aos participantes, e também entrega de medalhas 

aos estudantes poçoverdenses  Cainã Doria Ferreira dos Santos e Yves Adriel Fonseca Oliveira 

participantes das 20ª Olimpíada Brasileira de Astronomia e Astronáutica. Fez um breve relato sobre 

o surgimento da Corrida Poço a Poço e, destacou que foi idealizada pelo senhor José Everaldo de 

Oliveira em 1984, e seu nome foi originado para referenciar o poço que deu origem a cidade, e o 

poço que deu subsistência aos munícipes através da captação de água. E,  concluiu afirmando, que 

apesar de ser um ano de crise, a administração municipal se esforçou, para fazer uma programação 

comemorativa, e espera que toda a sociedade se sinta convidada a abrilhantar o evento. Depois, o 

senhor vereador Rivan Francisco dos Santos complementou a fala do colega João Ramalho e, 

destacou que a inscrição para a corrida Poço a Poço é gratuita, e quem tiver interesse em se 

inscrever, que procurasse a Secretaria Municipal de Esporte e Cultura ou na sede da Associação 

Comunidade Amiga, na Rua Pedro Rocha Sobrinho, até às 12h do dia 25 de novembro. Disse ainda, 

que algumas pessoas acreditam que esta não é a XIII corrida, mas no próximo ano a gestão procurará 

registros desses eventos, para verificar o número exato de edições. Segundo o edil, a corrida leva este 

nome em decorrência da perfuração de um poço artesiano, para abastecer o município no ano de 

1983, e também em homenagem ao poço que tinha uma vegetação que sempre permanecia verde, e 

que deu origem ao nome da cidade. Falou que hoje pela manhã, o Secretário Municipal de Saúde 

acompanhou 30 pacientes poçoverdenses, até o Instituto Oftalmológico de Sergipe IOSE,  onde 

passaram pela cirurgia de catarata. Disse ainda, que após a cirurgia, o IOSE doou óculos e colírios 

para os pacientes, para que eles possam utilizar por um período de dez dias, e amanhã estes pacientes 

passarão pela revisão das cirurgias na cidade de Lagarto. Disse ainda, que no dia 24 de novembro 

haverá o XI Mutirão de Combate ao Glaucoma,  que será realizada pelo IOSE na antiga Escola 

Epifânio Dória, com o atendimento de dezenas de pessoas que se enquadram como público alvo 

dessa doença, e destacou que a Secretaria de Saúde tem feito esse trabalho de prevenção, para 

detectar precocemente ou amenizar os efeitos dessa enfermidade.  Por meio de aparte, o senhor 

vereador João Ramalho comentou que, também é usuário do IOSE e recebe o colírio que, o instituto 

disponibiliza para as pessoas, e destacou a importância e a qualidade dos serviços oferecidos pelo 

instituto, que liga para todos os pacientes cadastrados, toda vez que vem ao município, para informar 

sobre o horário e o dia que os médicos estarão atendendo. Disse ainda, que quando alguém lhe 

procura para pedir ajuda para resolver problemas dessa natureza,  conduz para o hospital, para que a 

equipe médica faça os devidos encaminhamentos. Continuando, o senhor vereador Rivan Francisco 

falou sobre a campanha de vacinação antirrábica, e destacou que a Vigilância Epidemiológica até o 

momento já vacinou 775 animais de estimação, e informou a toda população que a campanha será 

até o dia 30 de novembro, com um ponto fixo de vacinação na frente da Clínica de Saúde da Família. 

Já na zona rural haverão quatro dias de campanha, e amanhã a equipe da vigilância passará pelas 

comunidades Sorocaba, Bom Jardim, Lagoa do Mandacaru e Aroeira Velha, segunda nas 

comunidades Cachorro Morto, Mimoso, Praça do Povoado Rio Real e na Escola Agrícola José 

Sarney, na terça povoados Amargosa I e II, Malhadinha, Barrocões e Queimada Comprida e na 
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quarta nas comunidades Travessia, Marco do Meio, Ladeira do Tanquinho e Baixa do Ambrósio. 

Falou ainda, que 18 agricultores do município participam desde o dia 21, do Encontro Nacional de 

Agrobiodiversidade e Sementes Crioulas, na cidade de Aracaju, com a participação de 18 

agricultores familiares, que produzem de forma sustentável sem uso de agrotóxicos sementes 

crioulas. Destacou que essa ação está sendo coordenada pela senhora Renilda, em parceria com a 

Secretaria Municipal de Desenvolvimento Sustentável, o objetivo desse encontro é identificar o 

potencial produtivo, e levar novas técnicas de agricultura, possibilitando o desenvolvimento e 

soberania alimentar.  A seguir, por meio de aparte, o senhor vereador Gilson Santos do Rosário 

comentou que a instalação  de câmeras de monitoramento foi uma condição para a reabertura do 

Banco do Brasil, mas algumas pessoas estão se aproveitando disso, para colocar boatos nas ruas, 

dizendo que as câmeras servirão para que os agentes de trânsito do DMTT possam multar os 

condutores de veículos, sem a necessidade de sair nas ruas. Esclareceu que, as pessoas que tiveram 

essa atitude não têm o que falar e, pois é sabido pela maioria que o DMTT funcionará diariamente 

24h, e lá eles terão uma conexão direta com a Delegacia de Polícia.  Continuando, o senhor vereador  

Rivan Francisco comentou que, o Banco do Brasil está há mais de um ano sem poder dar um 

atendimento satisfatório à população, haja vista que não está oferecendo serviços de saque e 

pagamentos, e os munícipes tem que se deslocar para outras cidades para realizá-los.  Disse ainda, 

que várias instituições participam do Conselho de Segurança do Município, e um dos pré-requisitos 

para a reabertura da agência do Banco do Brasil foi à instalação das câmeras de segurança pela 

cidade, e como a gestão iria mudar a sede do DMTT, sugeriu-se que as câmeras fossem instaladas 

naquele local, e não há a mínima condição dos agentes multarem os veículos daquele local, pois seria 

algo sobrenatural. Disse ainda, que na próxima terça-feira, 28, haverá mais uma edição do Projeto 

Comunidade Solidária, no Povoado Rio Real, a partir das 8h da manhã, a ação é coordenada por três 

Secretarias: Educação, Saúde e Assistência Social, promovendo ações, garantindo o acesso 

universalizado aos direitos sociais, na perspectiva da proteção social básica e especial.  Falou sobre a 

questão do lixão, que é uma problemática que perdura há mais de 23 anos. Informou que um cidadão 

reclama a propriedade do terreno, alega que vendeu a área a uma determinada gestão, mas não 

recebeu o valor da venda, e agora está exigindo a devolução do terreno. O edil disse ainda, que essa 

problemática foi passada para o setor jurídico da Prefeitura, para buscar a documentação, para ver se 

essa informação procede, mas até o momento não foi encontrada.  Mas no mês de abril o Prefeito 

determinou que, o engenheiro do município fizesse uma visita ao povoado, para encontrar 

mecanismos para a retirada do lixão daquela área, e segundo informações para que seja feita a 

limpeza da área serão necessárias 80 viagens de caçambas para retirar todo o material. O edil 

comentou que, a solicitação da retirada daquele material já foi pedida por ele  bem como pelo 

vereador José Raimundo, e destacou que o Prefeito está atento a este problema, e por isso faz a 

coleta de lixo duas vezes por semana, a fim de diminuir a quantidade de lixo que se aglomeram no 

local, e está estudando uma solução para o problema, de acordo com as normas de aterros sanitários 

e resíduos sólidos. Por conseguinte, o senhor vereador José Alessandro Santana Farias agradeceu a 

presença do senhor José Renaldo, que sai de sua casa na Barragem, para assistir a Sessão, e destacou 

que muitas vezes as pessoas criticam a Câmara de Vereadores, dizendo que é uma casa de farinha, e 

mesmo morando ao lado da Casa Legislativa, sequer aparecem para acompanhar a Sessão, e ver o 

que os vereadores estão fazendo. Comentou que, é natural receber  críticas, e sempre acolhe aquelas 

que são construtivas. Comentou que, dentro do contexto de saúde, os munícipes estão há oito meses 

sem a casa de apoio, no contexto de educação, os professores estão sem ter qualquer negociação 

sobre o retroativo do salário dos professores da rede municipal. Chamou a atenção, para a postura 

dos vereadores da situação, que em momento algum utilizaram a Tribuna, para falar sobre as 
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dificuldades que as pessoas enfrentam sem a casa de apoio, como também sobre o retroativo dos 

professores, e destacou que  90% da classe apoiou e votou no atual Prefeito. Afirmou que apenas os 

vereadores da oposição tem tocado neste assunto, e ele disse ainda que as pessoas ainda não estão 

percebendo a  fé, força e o foco na gestão municipal este ano. Comentou que, para ele o dia de hoje 

foi muito difícil, pois se deparou com situações envolvendo pessoas que ele não acreditava que 

poderiam fazer o que fizeram. E mais, comentou que se as pessoas querem verdadeiramente mudar a 

política devem mudar o jeito de fazer política, e chamou a atenção se não estão agindo como os 

políticos que estão envolvidos em escândalos citando exemplos.  Comentou que, foi eleito para ser 

diferente e se um dia ele perceber que está se tornando igual aos bandidos que vivem na política, ele 

deixará o cargo, pois ele não vive disso, pois é professor efetivo, e ama a sua profissão, e a 

desenvolve com prazer, assim como o cargo de vereador. O edil afirmou que alguns colegas 

vereadores vivenciam as dificuldades dos munícipes que precisam acordar de madrugada, para pegar 

o carro da Prefeitura, sem ter dinheiro para comprar almoço em Aracaju, bem como um local para 

descansar até a hora de retornar à cidade. Disse que a administração está andando, e faz questão de 

parabenizar o que está dando certo, como os exames que já estão sendo realizados na cidade, mas 

não vai defender o que não está. O edil comentou que, fica indignado com essa situação, e indagou 

se isso é fazer política de representatividade ou política partidária safada, onde os agentes políticos 

que estão na situação acham que as coisas estão perfeitas, e quando não estão às coisas não prestam. 

O orador afirmou esperar que, um dia possa estar nesta Casa, ao lado do Prefeito para saber se vai se 

comportar diferente, e destacou que se  um dia ele mudar, os colegas podem criticá-lo à vontade, pois 

ele vai ser jogado fora.  O edil comentou que é uma pessoa de origem simples e que teve o prazer de 

estudar na Escola Estadual Antônio Muniz de Souza na 2ª série, mas depois foi transferido para a 

Escola Estadual Epifânio Doria até a 8ª, relembrou de todos os professores que lecionaram naquela 

época, e parabenizou a todos, pelos 40 anos da escola. Na oportunidade, parabenizou a todos que 

fazem parte da Escola Estadual Antônio Muniz de Souza pela Feira de Ciências, e contou que não 

pode se fazer presente em todas as atividades. Relatou que é um legítimo representante do povo, e 

apesar de aceitar as críticas, exige ser respeitado. O edil contou que ele mesmo faz questão de filmar 

os problemas da comunidade e publicá-los nas redes sociais, para que as pessoas os vejam da forma 

mais natural possível, o que os conterrâneos passam verdadeiramente, e destacou que, só faz os 

vídeos após a apresentação das Indicações nesta casa. Disse ainda, que ama a sua cidade, e por isso 

colocou seu nome à disposição para disputar as eleições, e comentou que, sempre teve vontade de se 

filiar ao Partido dos Trabalhadores, pois o partido tinha uma proposta diferente, mas seus pais nunca 

o permitiu, e atualmente todos estão vendo o que alguns membros do partido fizeram. Comentou 

também que a maioria das Indicações que estão sendo apresentadas são para a Secretaria Municipal 

de Obras e Urbanismo e, refletiu que não sabe se o senhor João Ramalho quando estava na pasta 

mostrou mais resultado, porque era mais competente, ou na época ele tinha mais condições de 

trabalho, que o senhor Emílio de Jesus, atual secretário. E mais, comentou que quando o Secretário 

João Ramalho assumiu a Secretaria, imediatamente a cidade se transformou, pois as ruas foram 

limpas, as árvores podadas, entre outras ações, mas a dois dias do aniversário da cidade, o que vemos 

é uma cidade totalmente diferente, pois há falta de iluminação pública, mato crescendo nas ruas, 

entre outros problemas, que são vivenciados pelos munícipes. Na ocasião, falou sobre a questão das 

câmeras da DMTT, e indagou será que os munícipes não serão multados mesmo? Disse também que, 

se as câmeras não conseguirem focar um carro, como o senhor vereador Rivan afirmou, como vai 

conseguir focar um indivíduo que é muito menor que um carro roubando? E mais, comentou que, se 

for possível aplicar multas através das câmeras, o índice de multas que já vem aumentando nos 

últimos onze meses vai extrapolar, e chamou a atenção para a quantidade de multas que têm sido 
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aplicadas, sem que as pessoas visualizem os agentes, ou escolhendo as pessoas que estão sendo 

multadas, e destacou que é preciso que essas situações sejam discutidas. Por fim,  fez um convite a 

todos os agricultores do município, para uma reunião no próximo sábado, a partir das 8h:30min, na 

sede do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Poço Verde, para participarem de uma reunião de 

confraternização e prestação de contas. E, concluiu afirmando que não teme falar aquilo que acha 

que é correto, doa em quem doer. E, por não haver outros oradores inscritos para o Grande 

Expediente, ou matérias para serem discutidas ou votadas na Ordem do Dia, deu-se início às 

Considerações Finais. Nas Considerações Finais, o senhor vereador Edson de Jesus Reis Santos 

comentou que em outra oportunidade indagou ao senhor vereador Gilson do Rosário, se os agentes 

municipais de trânsito fariam o monitoramento das câmeras de segurança, pois se assim fosse, eles 

teriam por obrigação multar os possíveis infratores, sob pena de estarem prevaricando. Mas, pelo que 

foi informado pelo colega, outras pessoas farão este monitoramento.   Disse ainda, que não 

compreendeu muito bem a explicação do colega Rivan Francisco quando falou sobre a questão do 

bloqueio de contas, pois os servidores que não receberam a parcela 13º salário receberam o salário 

referente ao mês de outubro, e indagou como foi possível este recebimento se as contas estavam 

bloqueadas? Compreende que se as contas estão bloqueadas, os servidores não conseguiriam nem 

receber os salários. Por outro lado, comentou que, se o Prefeito tivesse interesse realmente já teria 

reaberto a casa de apoio, mas compreende que não é um assunto que tem sido prioridade para o 

Governo Municipal. Disse ainda, que os colegas devem buscar outras alternativas para resolver o 

problema da casa de apoio, pois somente a fala não está surtindo resultado, e como o povo de Poço 

Verde é muito solidário, se chegar ao ponto do Prefeito não abrir a casa de apoio, certamente com a 

união dos comerciantes, de deputados e amigos a casa poderá ser reaberta, e mesmo que não haja 

alimentação na casa, só o fato de haver um local para repousar, até a hora de retornar ao município já 

será uma grande ajuda para os munícipes. Disse ainda, que o mandato do Prefeito está completando 

os 25% e muitas coisas que os vereadores têm falado nesta Casa não estão sendo realizadas pelo 

Poder Executivo, e muitas delas estão elencadas no Plano de Governo, mas não estão previstas no 

orçamento para 2018. E, concluiu reafirmando a responsabilidade que cada vereador carrega, de 

fazer o município uma cidade melhor. Em seguida, o senhor Presidente justificou a Indicação de sua 

autoria, solicitando ao Secretário Municipal de Obras e Urbanismo, senhor Emílio de Jesus Souza 

providências emergenciais voltadas para a construção de pontos de ônibus em torno do Conjunto 

Habitacional Silvino Augusto de Souza, haja vista o grande número de moradores, que não possuem 

veículo próprio, e dependem de transporte coletivo. Falou também sobre as visitas que realizou junto 

ao colega vereador José Alessandro nas travessas que ligam os Conjuntos Antônio Carlos Valadares 

e Françual, para ver as questões sobre o calçamento e sobre os esgotos. O edil falou também sobre a 

Indicação do senhor vereador José Raimundo solicitando providências emergenciais voltadas para a 

mudança do curral dos animais, para outra área do município, tendo em vista a urbanização já 

verificada naquele local, o que vem ocasionando transtornos aos moradores daquela localidade e 

adjacências. Na ocasião, o senhor Presidente pediu o apoio dos colegas vereadores, para que essas 

providências sejam tomadas o mais breve possível. Também reforçou o convite para a audiência 

pública para a discussão da LOA e do PPA, que ocorrerá na próxima quarta-feira 29 de novembro, 

das 9h às 17h.  Depois, o senhor vereador Jaci Silvino de Sousa falou que passou 12 anos levando as 

pessoas para Aracaju, e nessa gestão quando ele pode leva os pacientes, e quando ele não pode, pede 

que os munícipes procurem vagas no carro da Prefeitura. Disse ainda, que as pessoas que ele levava 

nunca se queixaram a falta de casa de apoio, pois ele os levava para a casa da senhora Sonia, uma 

amiga de longa data. Disse ainda, que o colega vereador Pedro de Jesus nunca levou os pacientes em 

carro próprio, sempre utilizava os carros da Prefeitura, enquanto o carro dele ele só utiliza para 
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assuntos pessoais. Mas, comentou que acha muito bonito ver os colegas defendendo uns aos outros, 

mas destacou que os colegas não devem criticar todos os vereadores da situação, pois cada um faz a 

sua parte, e recomendou aos colegas que também façam a sua parte, ou então juntem seus recursos 

para utilizarem nas próximas eleições. Destacou que não teme as críticas dos colegas, pois todos 

seus eleitores reconhecem o seu trabalho, e não conhece um vereador da bancada de oposição que 

faça o que ele faz, pois gasta todo o seu salário, para manter o atendimento à população, e se os 

colegas tem ou não privilégios não lhe interessa. Disse ainda, que os vereadores da oposição estão 

sendo mais privilegiados que ele na gestão passada, pois apresentou diversos requerimentos e 

nenhum deles foi respondido. O edil comentou ainda, que o ex-prefeito Thiago foi o responsável 

pelos problemas que o município vem enfrentando, e por isso o atual Prefeito está tendo muita 

dificuldade para administrar, pois além dos recursos do município estarem parcos, a justiça por sua 

vez está bloqueando as contas, para pagar contas atrasadas da gestão passada. Lamentou que as 

instituições públicas e privadas fornecedoras de serviços de energia permitiram que essa situação 

chegasse a este ponto, pois muitos problemas poderiam ser evitados, se as providências tivessem sido 

tomadas anteriormente. Disse ainda, que espera que o Prefeito Iggor faça uma boa administração, 

mas chamou a atenção  que sem dinheiro não tem como, e concluiu pedindo que as pessoas tenham 

paciência, que as coisas se resolverão, e ainda se desculpou com o colega José Alessandro pelo 

desabafo.  Por conseguinte, o senhor vereador José Alessandro comentou que, em momento algum 

se referiu ao senhor Jaci de forma pejorativa, e afirmou que se a saúde já não está boa, imagina se 

ele não atuasse no distrito que ele mora, seria muito pior, pois as pessoas ficariam à mercê do 

transporte da Prefeitura, para sair de madrugada e voltar às 20h. Concordou com o edil, que as 

instituições públicas e privadas fornecedoras de serviços de energia e água deixaram que o débito do 

município aumentasse muito, e elas tem uma parcela de culpa nisso. Disse ainda, que é natural que 

os colegas de situação defendam a atual administração, mas os vereadores não devem esquecer as 

situações que estão ocorrendo no município, e também devem cobrar que algo seja feito. Por fim, o  

senhor Presidente comentou que, está sendo uma pratica comum dos vereadores cobrarem ao 

Prefeito, mas também de parabenizar e agradecer quando suas Indicações são atendidas, e espera que 

os edis continuem assim. E, por não haver outros edis para se manifestar nas Considerações Finais, o 

senhor Presidente declarou encerrada a Sessão, ficando todos convocados para no dia vinte e oito de 

novembro de dois mil de dezessete, às dezenove horas, realizarem a próxima Sessão Ordinária, e 

para constar eu, vereador Edson de Jesus Reis Santos, lavrei a presente Ata e abaixo subscrevo. 

 

Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, em vinte e três de novembro de 2017. 
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